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Singura metodă eficientă 100% în 
evitarea unei sarcini nedorite rămîne a fi 
abstinenţa (lipsa contactului sexual). O 
persoană abstinentă nu va practica se-
xul, nu va întreţine raporturi sexuale. 
Adolecenţii din lumea intreagă, sunt 
conştienţi de faptul că, indiferent de sex, 
viaţa lor poate fi brusc schimbată de 
apariţia unei sarcini nedorite sau contac-
tării unei infecţii cu trasmitere sexuală. 
Abstinenţa, pentru unii tineri presupune 
de a nu avea relaţii sexuale pînă la căsă-

torie, pentru alţii însă, poate însemna 
alte lucruri, cum ar fi respectarea unor 
valori religioase sau simpla aşteptare a 
partenerului perfect, cu care s-ar simţi 
confortabil. 

Există numeroase moduri prin care 
se pot exprima dragostea şi ataşamentul: 
a fi în preajma cuiva, a discuta, a-l încu-
raja la greu. De asemenea, sunt nume-
roase modalităţi de a te simţi şi fizic 
apropiat de o persoană: atingeri, îmbră-
ţişări, sărut. 

Nimeni nu va 
reuşi să distragă 
adolescenţilor aten-
ţia de la sex şi nici 
să-i facă să uite de 
preocupările hor-
monale determi-
nante de vîrstă, dar, 
aceştia trebuie să 
înteleagă că actul 
sexual nu este sin-
gurul şi cel mai 
bun mod de a-i ară-
ta cuiva adîncimea 
sentimentelor lor. 
Chiar dacă un ado-

lescent nu plănuieşte să-şi înceapă viaţa 
sexuală decît mai tîrziu, este bine ca 
acesta să fie informat despre toate meto-
dele contraceptive disponibile, la fel ca 
şi în cazul adolescenţilor activi sexual 
unde informarea şi conştientizarea ris-
curilor la care aceştia se expun în cazul 
unui contact sexual neprotejat, joacă un 
rol iminent.

Conchidem că atunci cînd vine vor-
ba de începerea vieţii sexuale, este im-
portant ca fiecare, personal, să decidă ce 
e mai bine pentru el, - nu trebuie să se 
simtă presat, doar din simplu motiv că 
toţi din jurul său o fac. Este bine ca fie-
care tînar să-şi fixeze limitele şi să se 
străduiască să nu le depăşească.

Majoritatea adolescenţilor vor fi 
de acord că spunînd “NU” vieţii sexu-
ale, poate fi destul de greu, dar înce-
perea relaţiilor intime, este o decizie 
responsabilă, dar care are şi consecin-
ţe. Tu poţi alege să spui “NU” activi-
tăţii sexuale, dar în acelaşi timp să fii 
aproape de partenerul tău. Cînd alegi 
să fii abstinent, înseamna să aştepţi să 
începi viaţa sexuală atunci cînd vei 
simi că eşti pregatit! Tu decizi!

Cel mai bun contraceptiv pentru adolescenţi – abstinenţa

Prima ceartă în doi
Prima ceartă cu iubitul tău/iubita ta 
poate fi foarte dificilă şi stresantă, 
dar este de asemenea esenţială 
pentru viitoarea evoluţie a relaţiei 
voastre. Învaţă cum să supravieţu-
ieşti în această etapă dificilă, cum 
să faci faţă conflictului şi cum co-
municarea dintre voi poate deveni 
mult mai bună. 

cearta este un conflict normal şi im-•	
portant pentru ca relaţia să meargă 
înainte. Dacă eşti hotărâtă să rămâi cu 
cineva mai mult decât câteva săptă-
mâni va veni şi momentul când nu îţi 
vei mai putea controla comportamen-
tul şi te vei transforma într-o mică 
diavoliţă plină de nervi ce scoate fum 
pe urechi şi flăcări prin privire. Vei 
întâlni şi momente când nu veţi fi în-
tru totul de acord cu un anumit lucru, 
nu este un lucru rău, trebuie să ţineţi 
minte mereu, sunteţi personalităţi di-
ferite.
o relaţie de success depinde de abili-•	
tatea lucrurilor de a nu fi la fel şi de a 
rezolva conflictele în aşa fel încât să 
vă întărească relaţia. 

încearcă să-ţi recapeţi calmul cât mai •	
repede după ce a început cearta; cu 
cât vocile voastre vor fi mai puţin 
stridente, iar cuvintele spuse mai 
puţin dureroase cu atât veţi găsi solu-
ţia către împăcare mai uşor şi mai 
repede.
încearcă să te pui în locul celuilalt; •	
nimeni nu este perfect şi poate ceva 
ce ai spus sau modul în care ai spus-o 
i-a atins o coardă sensibilă ce poate 
duce la o nemulţumire şi astfel la o 
ceartă.
când te cerţi încearcă să descoperi •	
care este adevăratul motiv pentru care 
a început partenerul tău ceartă; poate 
a fost o zi grea la serviciu/şcoală ce 
l-a stârnit şi acum încearcă să-şi verse 
nervii.
dacă cearta a început de la un motiv •	
banal (de exemplu: eu vreau teleco-
manda, acum) nici nu merită atenţia 
şi nervii tăi, mai bine laşi de la tine 
decât să se ajungă la o ceartă inutilă.
nu încercaţi să fiţi amândoi cocoşi în •	
casă, o relaţie înseamnă şi compromi-
suri.

după ce cearta a încetat, nu încercaţi •	
să mai aduceţi aminte de ea mai târ-
ziu. Niciodată o ceartă nu poate fi 
bună, poate fi însă constructivă şi te 
poate ajuta în a şti cum să previi alte 
certuri în viitor.
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Doamna politicii moldoveneşti
S-a născut în Făleşti, într-o familie 
de oameni buni şi gospodari, i se 
spunea Valica şi era cea mai mare 
dintre fraţi. Astăzi este unul dintre 
personajele de succes ale politicii 
moldoveneşti, apreciată pentru sin-
ceritatea debordantă şi deschiderea 
faţă de problemele oamenilor – Va-
lentina Buliga. 
Dna Buliga, ce credeţi Dvs despre tine-
retul de azi?

Mă uitam recent pe anuarul statistic 
care relevă nişte date destul de îngrijorătoa-
re: numărul de copii în Republica Moldova 
s-a micşorat în ultimii ani cu 50%, coefici-
entul de îmbătrânire a populaţtiei este în 
creştere, migraţia continuă să crească iar 
numărul populaţiei apte de muncă este în 
descreştere. Toate aceste aspecte ar trebui 
să dea de gândit tinerilor noştrii şi ei ar 
trebui să fie primii care să se îngrijoreze, 
pentru că în contextul descris, ce îi aşteaptă 
pe ei, viitori adulţi, peste 5 sau 10 ani? 

Un diplomat german mi-a spus la un 
moment dat că o bună parte a tineretului din 
Moldova vrea totul dintr-odată şi asta foarte 
repede. Reacţia mea iniţială a fost de res-
pingere a acestei idei, însă în decursul întru-
nirilor mele cu populaţia, am realizat că 
omul avea oarecum dreptate. E adevărat ca 
şi noi, maturii purtam o vină pentru că nu 
am fost capabili să le ascultăm nevoile, să îi 
implicăm în ceea ce facem. Tineretul nostru 
parcă a crescut separat de societatea moldo-
venească şi câteodată chiar separat de pro-
priile familii din cauza nefericitului feno-
men al migraţiei. Tinerii s-au format din 
păcate fără implicarea părinţilor, fără sfatu-
rile şi discuţiile necesare în viaţa oricărui 
copil sau adolescent. 

Deşi aceşti tineri trec prin perioade gre-
le, eu am toată încrederea că vor reuşi în tot 
ceea ce îşi propun, pentru că - conform zica-
lei - ce nu te doboară, te face mai puternic.

Eu personal am trecut printr-o astfel de 
experienţă în perioada anilor 93-95, când 
copii mei treceau prin perioada specifică 
adolescenţei. Pe atunci trăiam la Făleşti, 
eram şefă de farmacie în cadrul spitalului 
raional iar soţul meu era la Moscova în că-
utare de lucru. În situaţia în care eram - ex-
trem de ocupată în dorinţa mea de a face ca 
familiei mele să nu îi lipsească nimic de pe 
masă - am realizat că am neglijat un alt as-
pect la fel de important: comunicarea cu 
copii mei. Nu îmi imaginam că la 13 ani, 
copii mei au şi altfel de nevoi, de exemplu 
fata mea era într-un plin proces de maturi-
zare, devenise cumva mai închisă, nu mi se 

mai destăinuia că în trecut iar relaţiile între 
noi deveniseră destul de închistate şi reci. 
Mă bucur însă că am înţeles la timp prin ce 
trece şi mi-am schimbat atitudinea şi prori-
tăţile faţă de ambii mei copii, stabilind o 
relaţie de prietenie.

Dacă nu aţi fi fost politician, ce aţi fi 
fost azi?

Îmi vine greu să mă imaginez în afara 
politicii, în afara problemelor cu care se 
confruntă Republica Moldova. Viaţa aceas-
ta de deputat îţi dă prilejul să fi aproape de 
oameni, să le auzi nevoile şi îngrijorările. 
Orice altă profesie aş fi ales, aş fi recurs în 
mod evident la o meserie care să-mi dea 
posibilitatea de a fi aproape de oameni şi de 
problemele lor. 

Ce se spune cel mai adesea despre Dvs 
şi este total neadevărat?

Am fost surprinsă să aud chiar de câte-
va ori că dau impresia celor care nu mă 
cunosc, că sunt o doamnă dură, o femeie 
inabordabilă. Cei care mă cunosc pentru 
prima dată, realizează însă că sunt un sim-
plu cetăţean şi nu o persoană fudulă şi orgo-
lioasă. 

Dacă aţi fi pentru o zi preşedintele ţă-
rii, care ar fi primul lucru pe care l-aţi 
face? 

Da, umblă o vorbă de demult care spu-
ne că Republica Moldova va fi condusă la 
un moment dat de o femeie, dar nu ştiu dacă 
eu aş fi cea mai potrivită alegere. Întorcân-
du-mă la întrebarea dvs, vă spun că primul 
lucru pe care l-aş face ar fi să mă întreb: ce 
trebuie să fac eu ca cetăţenilor să le fie bine 

acasă, care sunt condiţiile care trebuiesc 
schimbate pentru a face ca această ţară să 
fie mai atractivă pentru proprii ei cetăţeni, 
cărora să le fie drag să rămână acasă. 

Care credeţi că sunt calităţile Dvs cele 
mai de preţ şi cât la sută dintre acestea 
se datorează educaţiei din familie?

M-am stăruit să ţin cont de multe sfaturi 
pe care mi le-a dat mama mea - o femeie 
extrordinar de înţeleaptă, fără studii superi-
oare – să ştiu să vorbesc cu oameni din dife-
rite categorii sociale, fie că este intelectual 
sau om simplu, de la ţară. Să aud ce îmi spun 
oamenii, să nu mă bucur niciodată de greută-
ţile cuiva, să nu fiu invidioasă, să apreciez 
omul dacă merită. De la mama am mai moş-
tenit şi dorinţa de a fi o mamă bună şi o 
gospodină pricepută. Cred sincer că esenţa a 
ceea ce sunt astăzi se datorează cu precădere 
familiei mele şi educaţiei primite acasă. 

Există subiecte tabu pe care un părinte 
le discută mai greu sau câteodată de-
loc cu copii lui. Dvs cum aţi abordat 
discuţiile despre sex, în caz că aţi fă-
cut-o?

Îmi aduc aminte că eu eram în anul IV 
la facultate când pentru prima dată am avut 
o discuţie cu mama despre tot acest proces. 
Această dificultate de a discuta despre sex 
s-a transmis şi mai târziu în cazul ficei me-
le, îmi aduc aminte că mi-a fost destul de 
greu să abordez acest tip de subiecte. Cu 
băiatul însă, a fost mult mai uşor, deja pe 
vremea adolescenţei lui, genul acesta de 
informaţii erau mult mai la îndemână, fie la 
şcoală, fie prin intermediul discuţiilor cu 
colegii, prietenii. 

Ce avantaje şi dezavantaje credeţi că 
ar avea pentru părinţi introducerea 
unui curs de educaţie sexuală în curri-
cula de învăţământ? 

Mi se pare că această educaţie trebuie 
să aibă loc, e de discutat însă perioada în 
care această tematică ar trebui să fie abor-
dată. Noi chiar la un moment dat am avut 
un curs “Deprinderi de Viaţă” care a trezit 
atâtea discuţii. Cred însă că e important ca 
copii noştrii să cunoască care este impactul 
unei vieţi sexuale timpurii, dezordonate şi 
neprotejate, tipurile şi mijloacele de contra-
cepţie existente. 

Care este filozofia de viaţă pe care o 
transmiteţi copiilor Dvs?

Să aibă stimă faţă de oameni, să fie co-
recţi în ceea ce fac, să nu îşi facă concluzii 
pripite, să gândească lucrurile înainte de a 
acţiona şi să muncească.

Valentina Buliga, Preşedinta Comisiei  
pentru Protecţie Socială, Sănătate şi Fami-

lie a Parlamentului Republicii Moldova
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Anorexia la adolescenţi
Anorexia este o boală întâlnită frec-

vent mai ales la adolescente, caracterizată 
prin iluzia de e se considera prea grasă, 
atunci când realitatea este total opusă. 
Anorexia nervoasă este o boală gravă le-
gată de obiceiurile de hrănire, de multe 
ori letală în cazuri extreme. 

Dintre trăsăturile generale se numără 
şi teama continuă de îngrăşare, o imagine 
distorsionată asupra pro-
priului corp, amenoree, adi-
că lipsa consecutivă a trei 
cicluri normale. Trebuie, 
totuşi, menţionat ca anore-
xia se întâlneşte în propor-
ţie de 90% la fete, însă ea 
poate fi regăsită chiar şi la 
copii de 7 ani, dar şi la fe-
mei de 50, 60, 70, chiar 80 
de ani.

Cauzele anorexiei sunt 
fie de natură fiziologică, fie 
de natură psihologică sau 
ambele. Nu se poate stabili 
clar o regulă generală. Ano-
rexia ţine foarte mult şi de 
personalitatea fiecăruia în 
parte.

Simptomele anorexiei:
Teama continuă de în-yy
grăşare 
Refuză să îşi menţină yy
greutatea normal pentru 
înălţimea şi vârsta sa 

Refuză anumite feluri de mâncare, yy
pentru că ele conţin grăsimi 
Cântăreşte mai puţin de 85% din gre-yy
utatea normală a corpului 
Refuză să observe riscurile pierderii yy
în greutate 
Oprirea ciclului menstrual. La băieţi, yy
nivelul hormonal scade
 

Consideră corpul supraponderal, când yy
acesta este subponderal 
Abuzează de exerciţii fizice yy
Ascunde că ar exista o problemă cu yy
mâncarea 
Depresie, iritabilitate, izolare yy
Adolescenţii anorexici, de regulă, 

dezvoltă o dependenţă faţă de un adult, 
faţă de un părinte. Le este mult mai greu 

să se descurce singuri.
Tratarea anorexiei 

este posibilă, însă nece-
sită mulţi ani. Trebuie 
avut în vedere evoluţia 
ei şi simptomele tot mai 
evidente care apar. Este 
bine să se ia măsuri cât 
mai din timp. Un indi-
ciu clar de evaluare este 
măsurarea greutăţii prin 
IMC (indecele de masă 
corporală). Valoarea 
normală a ICM este în-
tre 19 şi 23. ICM-ul se 
calculează făcând o me-
die între înălţime şi gre-
utate. 

Ca un punct de refe-
rinţă modelele au un 
ICM de 17. Situaţia de-
vine alarmantă când in-
dicele ajunge la 12-12, 
5. Atunci e nevoie de 
spitalizare, tratament şi 
consiliere.

Bulimia (adică mâncatul în exces) 
este una dintre cele mai întâlnite dere-
glări alimentare, care afectează doi la 
sută din adolescenţi. Potrivit specialişti-
lor în nutriţie, persoanele cu dereglări 
alimentare apelează la mâncare în încer-
carea de a compensa anumite lipsuri pe 
care le simt copleşitoare. 

Mâncatul în exces este o cale de a 
trece peste emoţiile negative şi de obţi-
nere a senzaţiei de control asupra pro-
priei vieţi. Stima de sine scăzută, lipsa 
controlului asupra propriei vieţi, instala-
rea depresiei, a anxietăţii, a senzaţiei de 
furie şi singurătate, precum şi dificulta-
tea întâlnită în exprimarea emoţiilor şi 
problemele din familie sunt principalele 
cauze răspunzătoare de instalarea buli-
miei. 

Primele simptome care vin să ne 
avertizeze cu privire la posibilitatea in-

stalării bulimiei sunt: consumul regulat 
al unor cantităţi mari de alimente, însoţit 
de senzaţia pierderii controlului asupra 
mâncării, inducerea stării de vomă, folo-
sirea diureticelor, realizarea exerciţiilor 
în exces şi preocuparea constantă asupra 
greutăţii corporale. 

Consecinţele problemelor alimentare 
Efectele bulimiei asupra organismu-

lui sunt adesea trecute cu vederea, însă 
aceasta poate afecta întreg sistemul di-
gestiv, în timp ce în urma inducerii stării 
de vomă, se creează dezechilibre chimi-
ce în corp, care pot afecta inima şi cele-
lalte organe. 

Mai mult, pot apărea carii ca urmare 
a acidităţii gastrice intense, inflamaţii şi 
rupturi ale esofagului, tahicardie (bătăile 
neregulate ale inimii) şi chiar atacul de 
cord. Statisticile arată că 80 la sută din 

pacienţii cu bulimie sunt femei, marea 
majoritate a acestora având o greutate 
corporală normală. Boala apare frecvent 
ca urmare a existenţei unei depresii sau 
a unor schimbări în mediul de viaţă. 
Afecţiunile alimentare sunt adesea moş-
tenite în familie, fapt ce indică existenţa 
unei contribuţii genetice semnificative 
la declanşarea bolii. 

Psihoterapia, principalul tratament 
Unul dintre cele mai eficiente trata-

mente ale bulimiei constă în ore de psi-
hoterapie, combinate cu un plan alimen-
tar adaptat nevoilor nutriţionale ale pa-
cientului consiliat. În cadrul acestor ore, 
bolnavul este învăţat să-şi stabilească 
singur dieta potrivită, dar şi să-şi accep-
te propriul organism, fără a mai mani-
festa repulsie faţă de modul în care 
arată.

Bulimia sau mâncarea în exces
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Complexele adolescenţilor
La vârsta adolescenţei complexele 
devin obsedante: ţi se pare că eşti 
prea înalt, prea scurt, prea gras, 
prea slab, prea musculos (sau nu 
îndeajuns), prea păros, fără a mai 
vorbi despre ceea ce nu se vede şi 
asta e un motiv de nelinişte... 

Dacă colegii sunt de genul Bruce 
Willis, vei considera muşchii un atu; dar 
dacă sunt gen Brad Pitt, acest atribut prea 
viril va fi resimţit atunci ca o anomalie.

Complexele explică în parte schimbă-
rile bruşte de dispoziţie, care surprind pe 
toată lumea. Într-o zi eşti timid şi şters, te 
poţi simţi devalorizat, ba chiar umilit de o 
simplă remarcă; a doua zi, oglinda fiind 
mai binevoitoare (sau privirea prietenei), 
iată că devii brusc mai sigur de tine. Un 
adevărat montagne-russe deşi, în fond, 
eşti acelaşi!

Aceste chestionări intime pot să te 
facă să-ţi pierzi capul în aşa măsură, încât 
mintea să-ţi hoinărească tot timpul. Re-
zultatele şcolare se înrăutăţesc şi prieteni-
ile au de suferit.

Adevărata întrebare este: de unde vin 
aceste complexe şi de ce sunt, uneori, atât 
de obsedante? Psihologii consideră că ele 
sunt rezultatul decalajului între o imagine 
de sine visată şi realitatea diferită. Publi-
citatea, moda, imaginea vehiculată de 
grupurile muzicale pe care le admiri, toa-
te astea nu fac decât să înrăutăţească lu-
crurile, pentru că e imposibil să semeni 
cu acele modele, când eşti de fapt în plină 
transformare fizică. Cu cât exigenţa de "a 
fi ca" sau de "a semăna cu..." este mai 
puternică, cu atât decalajul sare în ochi şi 
cu atât mai mult complexele devin mai 
obsedante.

Trebuie să ştiţi două lucruri. Toţi ado-
lescenţii trec prin această perioadă obliga-
torie şi chiar ceea ce te întristează este, de 
cele mai multe ori, transparent pentru cei-
lalţi. Ei sunt mult mai indulgenţi faţă de 
tine decât eşti tu însuţi. Fă experienţa asta 
cu o fotografie. În timp ce tu te consideri 
"oribil", "o nulitate", "insuportabil la ve-
dere", ceilalţi nici măcar nu vor vedea de 
ce faci atâta caz. Explicaţia: eşti focalizat 
pe un anumit punct (coşul, nasul, urechile, 
muşchii, părul de pe corp etc.), în timp ce 
ei sunt sensibili la forma feţei sau a corpu-
lui, la personalitate în ansamblul ei; te 
percep viu, vesel, întreg, în mişcare, nu 
încremenit ca în faţa unei oglinzi. 

Sigur că apariţia internetului a pro-
dus schimbări importante în viaţa noas-

tră...Reuşim să comunicăm cu persoane 
aflate peste mări şi ţări, să aflăm tot felul 
de informaţii în doar câteva minute, fie 
că este vorba despre o stradă, un medic, 
o piesă de teatru, un animal, un job sau 
orice altceva. Motoarele de căutare 
"muncesc" pentru noi dându-ne în câte-
va secunde pagini întregi cu adrese unde 
putem găsi ceea ce căutăm şi, chiar, ce 
nu căutăm sau nici nu ştiam că există!

În plus camera web, alte accesorii şi 
programele care permit comunicarea în 
direct în timp real (chat, comunicare ver-
bală, vânzări online) au dus la transfor-
mări ale relaţiilor noastre cu ceilalţi. Azi 
ne putem vedea prietena care locuieşte la 
5000 km, putem să-i auzim glasul, putem 
cumpăra orice de oriunde, putem vorbi 
deoadată cu oameni aflaţi la mii de km 
distanţă unii de alţii...

În plan psihologic aceste succese 
tehnologice au "răsturnat" comunicarea 
clasică, în care era nevoie să ne întâlnim 
pentru a ne vedea, pentru a vorbi, era 
nevoie să mergem la magazin pentru a 
cumpăra produsul de care aveam nevoie, 
era nevoie să cumpărăm din librărie car-
tea de care aveam nevoie, să mergem la 
cinema pentru a vedea un film....E drept 
că încă nu au dispărut librăriile de pe 
faţa pământului, că încă ne 
mai face plăcere să ne 
plimbăm sau să ne gândim 
cu ce ne îmbrăcăm când 
mergem la petrecere, dar...
dincolo de aceste avantaje 
care ne permit să avem 
mai mult timp, mai multe 
informaţii, mai multă plă-
cere, mai multă comunica-
re, există şi o parte întune-
cată. Încep să se contureze 
din ce în ce mai bine dife-
rite manifestări psihologi-
ce şi chiar probleme al 
căror caracter trece de li-
mita normalităţii. Să vor-
bim azi despre ce "rău" 
poate produce excesul de 
internet!

Adolescenţii şi tinerii 
sunt cei mai afectaţi de 
"viaţa virtuală" care ajunge 
să o elimine total pe cea 
reală. Oare de ce e mai 
"simplă" sau mai "tentan-
tă" această viaţă ? Este o 
viaţă sau doar un substitut, 
un surogat? 

Primul răspuns care ne vine în minte 
este tentaţia de a avea orice identitate, de 
a fi cine ai vrea în loc de cine eşti. Ado-
lescenţii se prezintă drept adulţi, având 
altă înfăţişare, alte ocupaţii, alte trăsături 
de personalitate. Este satisfăcător să te 
descrii ca fiind puternic, dezinvolt, matur 
în loc de lipsit de încredere în sine sau 
timid. Este adevărat că adolescenţii care 
se exprimă mai greu, care sunt timizi sau 
neîncrezători, care au o imagine negativă 
despre ei înşişi cad pradă primii acestei 
tentaţii. Prin internet, poţi flirta fără să te 
gândeşti cum te îmbraci, cum arăţi, fără a 
alege cum să te distrezi sau unde să 
mergi, fără a cheltui, fără teama că nu vei 
reuşi să scoţi câteva vorbe, că nu vei fi "la 
înălţime". Îi poţi spune orice, cu curaj, nu 
se vede dacă te înroşeşti, dacă îţi este jenă 
sau te bâlbâi.

Timpul pe care adolescentul îl alocă 
netului devine tot mai mare până ajunge 
să fie exclusiv. Ce se întâmplă când nu 
are acces la net? Manifestări similare se-
vrajului de alcool sau droguri: orice îl 
enervează, nu-şi găseşte locul, nu poate 
face nimic altceva, nu-şi mai vede rostul, 
este trist, deprimat, nu ştie ce să facă cu 
el însuşi şi cu timpul lui, nu are plăceri, 
nici interese.
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Adolescenţii consumatori de vicii
Un număr tot mai mare de adoles-

cenţi, consumă alcool sau alte substanţe 
toxice, cu toate că acest lucru este ilegal şi 
periculos. Unii adolscenţii încearcă con-
sumul de alcool sau substanţe toxice doar 
ocazional, dar chiar şi acest comporta-
ment poate fi considerat periculos, deoa-
rece poate duce la dependenţă şi la pro-
blemele secundare acesteia (consecinţe 
ilegale, performanţe şcolare slabe, pierde-
rea prietenilor din anturaj-izolare socială 
şi nu în ultimul rând, probleme familiale). 
Cum se ajunge la dependenţă? La fel ca şi 
în cazul substanţelor sau anumitor com-
portamente (fumat, jocuri de noroc, buli-
mie, cumpărături). La început e o curiozi-
tate, o "distracţie", o ieşire din monotonie, 
"ceva nou", plăcut, incitant. Cu timpul ne 
"fură", ne "prinde", azi puţin, mâine mai 
mult, plăcerea creşte dar odată cu ea şi 
nevoia de mai mult. Intrarea în această 
lume presupune, fireşte, ieşirea din lumea 
obişnuită, abandonarea vechilor activităţi, 

persoane din viaţa noastră. Noua "pasiu-
ne" lasă în urma prietenii, rudele, munca, 
şcoala, sportul, plăcerile, interesele şi 
distracţiile de odinioară.

Abuzul de alcool şi substanţe toxice 
este o realitate în rândul adolescenţilor şi 
trebuie privită cu seriozitate. Centrele de 
prevenţie şi control al consumului de to-
xice în rândul adolescenţilor, oferă urmă-
toarele informaţii:

aproximativ 10% dintre adolescenţi yy
fumează până la 15 ţigarete pe zi, 20 de 
zile pe lună (deşi procentul este în con-
tinuă creştere). Tutunul are efecte noci-
ve multiple pe termen lung şi crează de 
asemenea dependenţă. Un adolescent 
care fumează de mai mult de 1 an, are 
o şansă de 80% să devină dependent.
aproximativ 75% dintre liceeni au yy
consumat alcool ocazional. Dintre 
aceştia, 28%, relatează episoade cu 
consum exagerat de alcool (mai mult 
de 5 băuturi tari, într-un interval de 

câteva ore). Una din cauzele principa-
le de deces în rândul adolescenţilor, 
sunt accidentele auto cauzate de con-
sumul excesiv de alcool. Consumul 
de alcool scade inhibiţiile specifice 
vârstei şi predispun adolescentul la o 
viaţă sexuală necorespunzătoare (se-
xul neprotejat) şi care cresc riscul 
contactării unei boli cu transmitere 
sexuală (HIV-SIDA, herpes, chlamid-
ya) sau apariţiei unei sarcini nedorite
aproximativ 40% dintre adolescenţi yy
au încercat cel puţin o dată marijuana, 
în timp ce 22% dintre aceştia folosesc 
frecvent acest drog. Marijuana este o 
opţiune des întâlnită în rândul adoles-
cenţilor şi poate cauza pierderi de 
memorie, tulburări cognitive (de în-
văţare) sau de atenţie.
aproximativ 9% dintre adolescenţi au yy
încercat cocaina, în timp ce 4% folo-
sesc acest drog frecvent (cel puţin o 
dată pe lună).

În ciuda faptului că eşti un părinte 
bun, în ciuda popularităţii fiicei tale 
sau a grupului de prieteni din care 
face parte, ea va avea probleme în 
ceea ce priveşte popularitatea şi 
gaşca de prieteni.

Grupurile de prieteni sunt complexe, 
sofisticate şi în cadrul lor se regăsesc indi-
vizi cu personalităţi diferite. În interiorul 
grupului de prietene din care fiica ta face 
parte, ea are o poziţie bine delimitată. 
Această postură nu este însă una statică. În 
adolescenţă, o fată poate să îşi piardă sta-
tutul în grupul ei în favoarea alteia sau 
poate să îl îmbunătăţească. Fetele joaca 
diferite roluri care pot să fie denumite şi 
care prezintă diferite caracteristici.

Şefa grupului: Are o personalitate 
puternică, este carismatică, are o poziţie 
socială bună şi o imagine de invidiat, are 
voinţă şi ştie să manipuleze. Această fată 
este lider în grupul ei, ştie să se impună în 
faţa celorlalte şi le restricţionează relaţia 
cu ceilalţi oameni, consolidându-şi propria 
influenţă.

Mâna dreaptă: Această fată observă 
tot ce face şefa grupului pentru că îşi do-
reşte să fie asemeni ei. Este în stare să facă 
orice îi spune ea. Şefa, ca prietena bună, o 
face să se simtă populară şi inclusă.

Migratoarea: Acestă tânără are prie-
teni în grupuri diferite şi este flexibilă în 

ceea ce priveşte relaţiile interpersonale. 
Are o influenţă puternică asupra altor fete 
dar nu se foloseşte în scopuri neloiale de 
aceasta.

Spectatoarea: Fata acesta are mereu 
îndoieli în ceea ce priveşte corectitudinea 
actelor sale şi fidelitatea faţă de grupul de 
prietene din care face parte. Drept conse-
cinţă, este cel mai probabil să fie prinsă în 
mijlocul unor conflicte în cadrul grupului 
sau între grupuri de fete.

Mesagera: Această fată va face tot ce 
îi stă în putere ca să fie pe placul Reginei. 
Când două fete cu influenţă sau două gru-
puri puternice se înfruntă, ea este cea care 
intermediază şi face eforturi pentru a le 
împăca. Nu ştie să distingă propriile dorin-
ţe de cele ale grupului.

Sursa de informaţii: Fetele au mare 
încredere în ea fiindcă este cea care dispu-
ne de multe informaţii ce nu par a fi doar 
bârfe. Ea încearcă să câştige prietenia prin 
sfaturile pe care le acordă celorlalte şi in-

formaţiile pe care le furnizează. Ea este 
fata care creează impresia adulţilor că este 
draguţă şi lipsită de orice intenţie răută-
cioasă.

Ţinta: Ea este victima, este cea pe 
care fetele o umilesc, se distrează pe sea-
ma ei şi o exclud de cele mai multe ori. 
Poate să aparţină grupului sau nu; oricum 
aceasta se simte izolată şi singură.

Poate fi destul de dificil să discuţi cu 
fiica ta despre rolul ei în grupul de prieteni 
şi experienţele trăite. Începe prin a delimi-
ta poziţia pe care o ocupă aceasta în func-
ţie de trăsăturile anterioare. Stabiliţi îm-
preună ce i se potriveşte şi ce nu. Încura-
jeaz-o să inventeze propriile ei nume şi 
profiluri. Apropiaţi-vă prin intermediul 
observaţiilor la adresa grupului.Discuţia 
cu fiica ta este decisivă. Indiferent de sta-
tutul fiicei tale în cadrul grupului întot-
deauna consolidează-i încrederea în sine. 
Spune-i că ştii cât de dificile pot fi unele 
situaţii. Dacă ai trăit o experienţă asemă-
nătoare când erai adolescentă atunci nu 
ezită să îi povesteşti. Însă nu îi spune ce 
trebuie să facă. Cel mai bine ar fi să descrii 
comportamentul pe care îl admiri. Contri-
buie activ la planurile pe care le-a iniţiat 
pentru a schimba ceva şi la modalităţile 
prin care are de gând să acţioneze. Fiica ta 
se va simţi mult mai bine din simplul mo-
tiv că te ştie alături şi simte că îi înţelegi 
lumea.

Ce rol joacă fiica ta în grupul ei de fete?



7

Dramele adolescentine
Tinerii au nevoie de vacanţă. Fie că 

au muncit foarte mult în timpul şcolii 
pentru a obţine rezultate bune, fie că pur 
şi simplu au mai terminat un an de şcoală, 
adolescenţii vor să iasă din cotidian.

Ei au nevoie de libertate, de aventură, 
de ceva ce merită povestit... Dar la vârsta 
lor ei nu au independenţa totală, pentru că 
din punct de vedere material, ei depind de 
părinţi. Multe dintre visele lor se spulbe-
ră, deoarece părinţii nu au posibilitatea de 
a le satisface dorinţele. Pe acest fond 
conflictual, reacţiile sunt multiple. 

Protest sau depresie? 
Pe de o parte există categoria tinerilor 

care protestează verbal. Nu vor să accep-
te situaţia şi, de aceea, se declară în con-
flict cu părinţii: "Voi niciodată nu mă în-
ţelegeţi... Toţi prietenii mei pleacă măcar 
o săptămână de acasă, fără părinţi. Şi voi 
vreţi să mă ţineţi aici, 
lângă voi. Nu aveţi de-
loc încredere în mine!". 
În acest caz, tânărul va 
încerca să îşi găsească 
aventura plecând devre-
me de acasă şi întorcân-
du-se foarte târziu, fără 
să îşi anunţe părinţii. 

Acum există riscul 
că tinerii să îşi petreacă 
prea mult timp în ba-
ruri, să încerce să fume-

ze, să consume băuturi alcoolice sau 
chiar stupefiante, doar din dorinţa de a 
trăi experienţe inedite. 

Unii tineri aleg o altă formă de pro-
test: izolarea. Nu mai vor să iasă cu prie-
tenii, nu mai sunt interesaţi de nici un fel 
de activitate socială. Atenţie, însă, pentru 
că acestea pot fi semne de debut al unei 
stări depresive. Tulburările de comporta-
ment, dificultăţile de comunicare, lipsa 
interesului pentru activităţi care înainte îi 
făceau plăcere, toţi aceşti factori pot fi 
indicatorii depresiei la adolescent. 

Dacă la toate acestea se mai adaugă şi 
tulburări de somn, o stare generală proas-
tă şi manifestări de retragere în lumea 
cartilor, a calculatorului sau a televizoru-
lui, atunci este cazul ca părinţii să se în-
grijoreze şi să îşi aducă adolescentul la 
psiholog, avertizează medicii de speciali-
tate.

În acest caz, părinţii trebuie să sesize-
ze ce se ascunde în spatele acestor mani-
festări, să discute cu tânărul şi să găseas-
că împreună o formulă de adaptare la 
posibilităţile reale. 

Oricare ar fi reacţia adolescenţilor, 
cheia rezolvării conflictului o deţin părin-
ţii. Ei construiesc în timp relaţia părinte-
adolescent. Această relaţie trebuie să fie 
structurată în aşa fel încât tânărul să sim-
tă că poate să îşi exprime dorinţele, preo-
cupările şi aspiraţiile părintelui, iar acesta 
să poată să îl direcţioneze, fără să se im-
pună excesiv de ferm.

Atunci când tânărul se izolează în 
cărţile de aventuri, se identifică cu perso-
najele şi vrea acţiune. Psihologii le reco-
mandă părinţilor să se implice şi să le 
ofere copiilor lor variante de petrecere a 
timpului liber. Ar fi de preferat lecţiile de 
înot, de tenis, de dans sau cursurile de 
exersare a abilităţilor practice: olăritul, 
pictura, desenul, sculptura. Astfel, ei pot 
să îşi dezvolte şi creativitatea. Există de 
asemenea părinţi care vor ca tinerii să nu 
îşi piardă relaţiile cu cei de aceeaşi vârstă 
cu ei. Şi, pentru a-i ajuta să socializeze şi 
să comunice, organizează, împreună cu 
alţi părinţi şi cu copiii acestora, ieşiri în 
parc sau la bazin. Aceasta este o foarte 
bună modalitate de a împărtăşi momente 
frumoase împreună cu copilul tău şi de 
a-l cunoaşte mai bine.

Permanente sau temporare, tatuaje-
le sunt la modă peste tot dar înainte 
de a recurge la operaţiunea de tatu-
are a unei părţi a corpului trebuie 
să ştiţi câteva lucruri esenţiale. 

Minorii trebuie să aibă  
acordul părinţilor 

Clienţii trebuie să semneze o decla-
raţie pe propria răspundere înainte de 
tatuare. De asemenea, minorii cu vârsta 
între 16 şi 18 ani trebuie să vină la salon 
împreună cu unul din părinţi, care va 
semna o declaraţie conform căreia este 
de acord cu procedura. Minorii sub 16 
ani nu au voie să se tatueze. În plus, sa-
loanele de tatuaj trebuie să aibă registre 
pentru evidenţa clienţilor.

Cum scapi de tatuaj 
Îndepărtarea tatuajelor nu e o opera-

ţie nici simplă, nici ieftină şi nici lipsită 
de riscuri. Sunt necesare tehnologii laser 

diferite pentru fiecare culoare. Aparatele 
care scot culoarea închisă nu pot trata 
galbenul, albastrul deschis sau roşul. 
După tratamentul cu laser apare o crustă 
locală şi o băşicare dureroasă a pielii, 
timp de două săptămâni, care apoi se 
vindecă lent. Uneori sunt necesare 4-6 
şedinţe la 4 săptămâni pentru a evita ar-
sura pielii. 

În urma tratamentului, persistă riscul 
de cicatrizare vicioasă, pe piele râmâ-
nând desenul, dar în alb-sidefiu. Cu cât 
tatuajul este mai mare, cu atât sunt nece-
sare mai multe şedinţe de eliminare.

Scoaterea unui tatuaj doare 
În funcţie de localizarea tatuajului şi 

de profunzimea înţepăturilor, rezultatele 
nu sunt întotdeauna satisfacătoare. În 
plus, trebuie să luaţi în calcul un cost 
mai mare. Deşi intervenţia se face cu 
anestezie locală, senzaţia de arsură ulte-

rioară este destul de supărătoare. Este 
bine de ştiut că tatuajele neprofesioniste 
nu se mai "şterg" de pe piele. Din acest 
motiv, specialiştii recomandă ca tatuaje-
le să fie făcute doar în saloanele special 
amenajate.

Moda tatuajelor 
"Fetele preferă în general tatuajele 

în forme tribale, fluturaşi, delfini, pe 
zone precum glezna şi partea lombară a 
spatelui. Băieţii aleg ca locuri pentru 
tatuaj braţele, gambele, pieptul şi omo-
platul. Ei preferă literele chinezeşti, tri-
balele, dragonii, reptilele, portretele, în-
semnele religioase. 

Aşadar, cine doreşte să se tatueze 
pentru că "se poartă" ar trebui să se gân-
dească la riscuri, costuri şi la faptul că 
viaţa nu e o tinereţe veşnică. Iar vârstni-
cii cu tatuaje "sexy" sunt de-a dreptul 
caraghioşi.

Riscurile tatuajelor
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Cum eviţi discriminarea profesională?
Atunci când dorim să ne angajăm şi 

pregătim totul în amănunt uneori se mai 
întâmplă să uităm să trecem în CV sau să 
spunem la interviu amănunte personale 
privitor la rasă, orientare sexuală sau reli-
gioasă pentru că nu dorim astfel să ne 
diminuăm prin ceva şansele de reuşită. 
Sigur că angajatorul ştie că nu are voie să 
facă astfel de discriminări, dar o voce in-
terioară ne avertizează totuşi să fim atenţi 
în asemenea situaţii pentru că nimic nu te 
asigură că persoana care pregăteşte inter-
viul nu va lua o decizie greşită tocmai din 
motivele amintite mai sus.

Ce poţi face în astfel de cazuri când 
normele îţi cer să precizezi cu mare exac-
titate tot ceea ce ar putea avea relevanţă 
la un interviu, dar te temi totuşi să te re-
feri la problemele legate de 
rasă, orientare sexuală şi re-
ligioasă. CV-ul va fi mai în-
tâi de toate unealta unde poţi 
opera mici modificări astfel 
încât nimeni să nu te poată 
acuza că ascunzi ceva sau că 
ţi-ar fi ruşine de ceva. Nu 
trebuie decât să urmezi nişte 
reguli simple de concepere a 
CV-ului pentru a-ţi putea 
"vinde" imaginea la parame-
trii optimi.

Iată pentru început cam 
ce date personale pot fi omi-
se fără nici o problemă din-
tr-un CV realizat altfel im-
pecabil. Afilierile tale de 
natură diversă, activităţile 
extraprofesionale, munca 
voluntară sau pasiunile pot 
fi trecute sau nu, iar dacă o 
faci atunci îţi este permis să 
nu treci cu mare exactitate 
detalii privitor la numele sau 
natura activităţilor desfăşu-
rate în cadrul acestor organi-
zaţii. În funcţie de specificul 
postului dorit se pot enume-
ra doar acele activităţi care 
privesc strict profesiunea 
aleasă de tine.

Atunci când enumeri 
limbile vorbite de tine poţi 
să îţi dezvălui cu uşurinţă 

limba maternă deşi uneori acestă poate fi 
un dezavantaj în faţa celorlalţi candidaţi 
la postul respectiv. Procedează deci cu 
înţelepciune şi precizează doar limba 
majoritară precum şi limbile de circulaţie 
internaţională care îţi pot aduce un plus la 
interviu. Dacă doreşti, tot aici poţi trece şi 
limba maternă pe care ai ascuns-o iniţial 
în cazul în care crezi că va avea o rele-
vanţă mai mare pentru angajator.

Dintre datele personale puteţi de ase-
menea omite fără nici o problemă referi-
rile la naţionalitate, data naşterii, statutul 
matrimonial etc., aceasta mai puţin în 
cazul în care aplicaţi pentru un post gu-
vernamental sau din administraţia locală 
unde aceste informaţii pot fi cerute obli-
gatoriu de către angajatori. Dacă însă veţi 

considera că unele date personale dimpo-
trivă ar putea reprezenta un plus la inter-
viu atunci nu uitaţi să le treceţi şi pe 
acestea.

Nu uitaţi să luaţi serios în considerare 
atât locaţia geografică a firmei unde do-
riţi să vă desfăşuraţi activitatea cât şi 
specificul comunităţii locale pentru a nu 
enumera sau omite aspecte privitoare la 
trecutul dumneavoastră profesional, care 
să vă facă să vă diminuaţi întrucâtva şan-
sele de reuşită. Şi sub nici o formă nu e 
recomandat să adoptaţi o atitudine tran-
şantă, de persoana care doreşte să fie lua-
tă drept ceea ce este cu adevărat pentru că 
diplomaţia şi tactul fac şi ele parte dintre 
calităţile cerute de orice angajator la un 
interviu şi mult după aceea.


